



老小区和“公园”的距离:一扇门

从“一片美”到“整体美”，旧改“后半篇文章”钟楼这样做

□王淑君 何一智 赵雯婷 马婷

晚风轻拂，落日映霞。“五一”假期，新建成的南运河滨水健身慢行步道鸟语花香，市民或漫步于绿廊，或休憩于长椅，一派惬意风光。近日，依托原有南运河慢行系统(马公桥—藏书桥段)实施的南运河亮化提升、景观塑造工程揭开面纱:2公里环形步道、1.8万平方米绿地长廊再现滨水宜居品质。

从马公桥南堍进入，繁华归于安逸，喧闹融入幽静，一个属于老城厢的悠然梦境徐徐展开。

从生态到休闲

打造家门“公园”

宽阔的南运河蜿蜒流淌，水面倒映着两岸成荫的绿树和朵朵盛开的鲜花，时不时有水鸟飞到河面轻巧跳跃，阵阵涟漪，生机盎然的滨河公园美景令人陶醉。更让人惊喜的是，附近小区与这个“公园”之间只隔了一扇门的距离。

“爷爷，我还想再玩一次!”家住在金谷花园的市民老徐，晚饭后陪着小孙女到南运河步道的多功能活动区域玩耍。他告诉记者，从家到“公园”特别近，小区改

造提升时专门修了一道门，“出门就是公园，进门就到家”。而且，这块滨水绿地两头还分别挨着爱心公园和荆川公园，闲暇散步、举家出游的选择更丰富了。

“这条步道太漂亮了，就是我们家门口的小公园。”金谷花园3幢居民张小菊说，她一般早上9时去散步，到了下午再去一次，吃过晚饭还要再去一次。她说，晚上南运河步道是最热闹的时候，这时候两岸灯光亮起，沿岸散步的市民人流如织，现场相当热闹。张小菊颇为自豪地当起了记者的向导，“小公园北边连着德运路，南边连着荆川北路，把我们金谷花园和香江庭院等四五个小区串联在了一起。你看，这边是儿童娱乐区、老年锻炼区，那边还有乒乓球桌、新能源充电吧、音乐角呢……”

“以前，南运河边只有一条简易步道，环境杂乱不说，要绕道十多分钟才能走过去。”金谷花园2幢的居民潘月琴告诉记者，南运河步道改造完成后，相关部门为小区开了个门，等于把美景“送到”了居民身边。“现在几步路就到了，太方便了!”

从功能到美学

让文化与城市相融

据了解，南运河(马公桥—藏书桥段)流经周边百大康桥、丽丰园、金谷花园、格兰艺堡、河阳花苑、秋水云庐等近10个小区，步道建成后已惠及该片区万余市民。

此次工程新增了多功能活动区域4处，配备有太阳能健身器材、乒乓球桌、儿童游艺设施等，并设有专门的广场舞区域;新增党群服务站、运河主题文化服务站、粮浜文化休闲场地、户外吧台等公共设施6处;梳理场地植物，在原有玉兰、香樟、银杏、月季、海棠等绿植的基础上，新增红枫、慈孝竹、金桂、日本早樱、宿根花卉等不同品类，打造特色花镜3处，兼顾了植物景观层次与四季观赏效果。

值得一提的是，配合慢行步道提升，市城市照明有限公司不仅对健身慢行步道局部增设了庭院灯、在多功能活动区域进行了灯光设计，还对沿线涉及的马公桥、红星桥、藏书桥、老陈渡桥同步实施了亮化提升。永红街道建设管理局局

长段新春介绍，以藏书桥为例，亮化提升后的桥梁宛如穿上了蓝色的秀丽晚装，在湖面的倒影中勾勒出桥梁婀娜的曲线，并与远处的老陈渡桥遥相呼应，共同打造了极具观赏性又舒适悦目的夜景效果。此外，亮化工程不再以亮度为目标，而是更注重将历史文化底蕴与城市之美相融。例如，南运河步道设计了纪念第四粮库遗址的“肆库良仓”节点、纪念唐荆川的“荆韬武略”节点等特色文化景观区域。改造中全线采用LED高效节能灯具，还引入了11套太阳能灯，每年可节省电费1.3万余元。

从“一片美”到“整体美”

做好旧改后半篇文章

2024年，“高品质实施南运河亮化提升、景观塑造工程”被纳入钟楼民生实事项目环境优化专项，而这不仅是一条生态绿道的焕新登场，更是老旧小区改造三年行动的拓展延伸。钟楼区早在老旧小区改造之初，就确立了系统化统筹、片区提升优化的改造思路，致力于通过运河景观提升、口袋公园布局、生活线梳理、社区配套完善等一系列举措，为周边居民持续打造一个兼具品质感和都市感的“十分钟步行生活圈”，从而进一步辐射周边老旧小区、城中村的整体提升。

南运河慢行步道所在的永红片区，凭借老旧小区改造项目刚刚摘取了全国人居环境奖范例奖，步道“一门之隔”的金谷花园小区也作为旧改的特色案例受到了省级部门的肯定。

“作为城市更新的重要环节，在老旧小区改造中实现‘硬设施’和‘软服务’的双重提升，尤其是做好老旧小区改造的‘后半篇文章’，对长期有效维护改造成果意义重大。”钟楼区住房和城乡建设局局长张毅谈到，“今年以来，我们仍然秉持着‘后老旧小区改造’的工作思路，持续通过旧改‘回头看’机制收集群众的评价和建议，相信未来，会有更多像南运河步道一样，满足群众需求，体现适老化、集约化、智能化、特色化、长效化的片区提升成果呈现给大家。同时，我们也会加大力度创新基层治理模式，发挥‘信托制’、‘54321’群众工作机制的积极作用，让城市更新、片区提升真正走进千家万户。”

陆士卿供图

创智云谷项目启动

本报讯(陈心悦)近日，城建中南创智云谷项目启动暨集中签约仪式在钟楼经济开发区举行。

城建中南创智云谷项目位于春江南路东侧、龙城大道南侧，紧邻龙城大道高架。项目总投资约30亿元，规划用地140亩，总建筑面积约16万平方米。该项目由常州城建集团与中南高科携手，聚焦新一代信息技术、新材料、高端装备制造等重点领域，致力于打造具备核心竞争力的

高端智能制造产业园区。现场举行了产业合作机构与首批入园企业代表签约仪式，6个产业合作机构签约入园，全力护航园区企业发展;6个产业类项目签约，为园区发展注入强大动能。

钟楼区将继续打响“人人服务、事事周到”的营商环境品牌，与企业同频共振、同向发力，为项目建设提供高效便利的政务环境，推进项目建设早建成、早投产、早见效，推动钟楼“数字未来”美好图景焕新升级。

微亿智造产品入选工信部创新产品名录

本报讯(黄舒婷)近日，国家工信部智能检测装备创新产品名录(第一批)公布，常州微亿智造科技有限公司的工业高分辨3D层析检测设备成功入选，全市共3家企业入选。

该评选由国家工信部装备工业一司主办，聚焦产品的制造过程、产品质量、设备运行等关键环节，将围

绕具有需求迫切、技术水平先进、应用效果明显、推广价值突出等特性，推动智能检测装备创新和应

微亿智造的工业高分辨3D层析检测系统，适用于工业领域的大视场、大深度、超高速、高精度的层析技术与产品，打破了该技术在生物医疗行业应用的局限，为更高需求的工业领域首次提供了具有国际领先水平的技术和产品。

钟楼人大

营运效果评价托起“舌尖上的幸福”

本报讯(王燕波)“菜市场里有农残检测室，但结果怎么样却不怎么看到，希望农残检测结果能公布在显眼的位置。”“享受食堂优惠需要刷脸，生病了，本人就来不了的情况下，能不能特事特办?”近日，区人大社会建设委员会开展菜市场、社区食堂营运效果评价，组织代表现场听取民情民意，做好民生实事监督“后半篇文章”，以监督之力托起居民群众“舌尖上的幸福”。

事实办得实不实，要看群众满意不满意。区人大常委会每年开展民生实事项目满意度测评，但评价结果往往只能体现面上情况，具体问题、具体原因指向并不明确。为了破题，区人大

常委会总结拓展民生实事代表联络室第三方绩效评价工作经验，牵头组织民政、商务、市场监管等部门，围绕硬件设施、经营管理、食品安全、文明服务等方面，科学制定菜市场、社区食堂营运效果评价指标，并从近年来完成的民生实事中合理选取14个项目开展绩效评价。代表们分头来到改造完成的菜市场、建成投用的社区食堂，与群众面对面交流，现场进行问卷调查，详细了解有关场所运营的真实情况。目前，已初步完成问卷调查阶段工作，发放回收评价表700余份，收集群众意见建议52件。问卷调查结果和群众意见建议分类梳理完成后，将通过会议、专家评议等方式进行分析研判，支持政府进一步改进工作。

青年夜校开进人才公寓

本报讯(张书凝)近日，由钟楼团区委、钟楼金控集团联合举办的青年夜校在钟寓国际人才社区举办。来自建行华东研修院的孟璐老师为现场的青年们带来一场别开生面的“自媒体养号攻略”课程，深受现场青年们的喜爱。

青年夜校现场氛围融洽，互动频频。无论是脚本编写、还是实景拍摄、屏幕录制，或是后期剪辑、实操演练，孟璐老师在课程中倾情讲授、耐心解答，收获了现场青年的

一致好评，实现了一场青年人终身学习供需两端的“双向奔赴”。

“真的大赞啦!学到不少自媒体技巧，期待下次课程!”“开在家门口的夜校，更是满足我充电的需求。”这堂“干货满满”的课程，不仅提升了现场青年的短视频制作、平台账号运营能力，更丰富了青年们的夜生活。钟楼团区委将继续拓展青年夜校课程内容，整合链接更多社会力量、社会资源，推动一批小而精的青年夜校出新出彩出圈，搭建更多青年成长与发展所需的“后花园”。

助力乡村振兴 为企业排忧解难

本报讯(蒋卫明 陈留留 戴帆)近日，江苏杏花春雨农业科技服务有限公司负责人张志岳来到区市场监督管理局邹区分局，向负责人赠送锦旗，表达对该分局助企纾困的感激之情。

原来，这家公司为促进农民增收，着力聚焦农副农产品深加工特色产业，不断延伸农业产业链，但如何更好地迈出从田间地头到市场销售这一步，成为企业的烦心事、挠头事。张志岳说，深加工产品主要遇到了两

大难点:一是企业为打造乡村特色品牌，已申请注册了商标，但在如何正确使用、扩大影响力方面找不到方向。

二是在产品如何提升品质、包装如何体现农业特色方面没有更好的想法。得知企业“心头事”后，邹区分局工作人员主动上门，对产品商标按类别正确使用、商标续展和宣传作了讲解，对产品生产加工、产品标签的规范化标注以及如何体现农业产业特点提供了详细的解答和建议。“这让我们很快找准了方向，大胆向市场迈进。”张志岳说道。

区残联高效开展残疾等级评定工作

本报讯(陈清)5月6日，区残联和卫健局确定五星街道社区卫生服务中心为残疾评定定点机构，并于当日开展区内首次残疾评定工作。

在评残工作筹备阶段，区残联多次召开专题会议，部署残疾评定工作，严格按照残疾人证核发管理规范，把“助残惠民”政策落到实处。为优化评残服务环境，更好地为残疾人提供服务，工作人员实

地走访，布置评残现场，制作了提示牌、标语，安装了无障碍设施。集中评定现场，残联工作人员认真审核申请材料，评定专家与残疾人及家属面对面交流，详细询问残疾人致残原因，了解他们的既往病史、就诊和用药情况、日常行动表现等，根据检测结果进行残疾评定，并现场填写残疾等级评定表。此次评残共有32位残疾人来到现场，进行残疾评定初评工作。



近日，由区卫生健康局、区红十字会、区教育局联合主办的钟楼区健康知识进校园暨急救“五进”活动启动仪式在觅渡桥小学举办。活动现场，常州市觅渡桥小学、常州市怀德苑幼儿园、常州吾悦国际广场、常州青年国际旅行社有限公司、瞿秋白纪念馆、南大街街道双桂坊社区被授予“钟楼区急救科普友好协作单位”称号，并为钟楼区学生常见病防控工作室揭牌。因为区红十字会专家现场为学生进行分组操作指导。童华岗 潘虹 吕卓蓉图文报道

江苏网擎信息技术有限公司副总经理盈俊:

深耕数字安全 发力超算中心

侧用户的数量累计已经超过了700家，其中大型企业单位占50%，我们提供等保测评、风险评估、安全运维、安全驻场等安全服务。”盈俊说。

上周，网擎信息就为常州一家大型国企做了一次内部实战演练，模拟了来自国外的黑客攻击，网擎的技术团队和国企的团队联手现场防御，攻击持续了2个小时，从中发现了不少的漏洞。盈俊介绍，这家国企是一家制造业规模以上企业，拥有多项发明专利，和重要客户也都有保密协议，因此企业很重视网络安全。演练中发现恶意软件、网络钓鱼、内部数据泄露等问题不断出现，威胁着企业的业务和信誉。演练后，网擎信息采取了一系列综合性的网络安全措施，强化了网络防火墙和入侵检测系统，同时加强了员工的数字安全意识培训，引入多重身份验证机制，为企业彻底堵上了各种漏洞。

布局超算中心

随着数字经济的迅猛发展，网擎信息也越来越注意到算力的重要性，虽然在创业之初公司也承接了华为、网易、京

东、阿里部分区域数据中心的建设任务，但大部分精力仍在网络安全这一块。

从2020年开始，网擎信息进一步加大了算力的投入，目前已经成为常州最大的数据中心IDC服务商，江苏最大的BGP网络服务提供商，建有3个本地数据中心机房。今年，围绕算力布局，网擎信息还与合作伙伴一起在东南亚投资10亿元，建设超算中心，预计年底建成投用，届时可为国内10多个头部厂商提供充足的算力租赁服务。“我认为，新质生产力对企业来说，其实就是竞争力，围绕网络安全和算力我们加大了内部培训，我们和东南大学、江苏大学、常州大学开展产学研合作，公司内部也建立了云计算、物联网、大数据的虚拟环境，让员工在实境中学习，进一步提升能力。”盈俊说道。

打造一站式服务

盈俊看来，不断提升自己是企业发展所需，也是高速发展的时代所需。“就以算力为例，我们头部客户的算力中心需要不断升级换代，以适应业务的增长

和变化。”他告诉记者，网擎信息也在致力于为客户提供一站式解决方案。

网擎信息是一个客户是一家大型科技公司，拥有庞大的数据处理需求和算力需求。他们的算力中心是支撑公司各项业务的核心基础设施之一。但随着业务的不断扩张和技术的不断进步，客户的算力中心面临了巨大挑战，最基本的就是旧有的硬件设备已经无法满足日益增长的计算需求，同时，旧设备的能源消耗较高，带来了不小的能耗成本。网擎信息团队不仅为客户更新了算力中心的硬件设备，还引入了最新的处理器、存储设备和网络设备，提升了计算性能和数据处理能力，还为客户优化了算力中心的能源管理方案，降低了能耗成本。

“去年我们整体营收1.47亿，同比增长30%。钟楼围绕数字经济一直在发力，我们网擎人也有信心发展得更好!”盈俊如是说。



□童华岗 王淑君 陈刚 黄颖菲

为700多家企业护航

数字安全是网擎信息的立业之本。盈俊介绍，他们的渗透工程师会通过攻防演练找到客户单位网络的安全漏洞，紧接着核查工程师会提供防御相关建议。“目前，我们江苏、上海两地网络安全